《证券法》下证券公司投资者适当性管理常见问题与对策建议

马鸣*

摘 要:随着资本市场快速发展,投资者权益保护得到长足发展,投资者适当性管理的重要性也逐步提升,本文通过对多家证券公司总部及分支机构投资者适当性管理的深入调研,梳理证券公司投资者适当性管理现状,发现适当性管理过程中存在的问题和困难,结合域外适当性管理实践和我国实际提出意见建议,旨在进一步提升行业投资者适当性管理的能力,进一步加强全行业投资者保护工作水平。

关键词:适当性管理 证券公司 匹配 信息披露

前 言

众所周知,投资者适当性制度是国内外资本市场通行中小投资者保护措施,根据国际证监会组织《金融产品和服务零售领域的客户适当性》所给出的定义,投资者适当性是指"金融中介机构所提供的金融产品或服务与客户的财务状况、投资目标、风险承受水平、财务需求、知识和经验之间的契合程度"。该规则的目的主要在于让证券公司等中介机构负担起适当性义务,保护投资者利益,从而避免中介机构为了自己的利益将高风险的业务和投资产品推荐给不适合的投资者,损害投资者利益,破坏市场秩序。投资者适当性制度在投资者保护、完善证券公司内部治理、减少系统性金融风险、维护金融稳定等方面都有重要作用。中国证监会 2008 年发布的《证券公司监督管理条例》中首次将投资者适当性要求引入市场监管要求.之后的十几年时间里.

^{*} 作者单位为安徽证监局投保处。

最高人民法院、中国证监会、上海证券交易所、深圳证券交易所等有关部门和证券行业自律组织先后发布了主板、创业板、中小板、新三板、科创板等领域投资者适当性的制度要求 20 余件。尤其是 2019 年 12 月 28 日通过的《证券法》中正式增加了投资者适当性要求,并纳入投资者保护专章中。

一、证券经营机构适当性管理现状

随着 2017 年中国证监会颁布实施《证券期货投资者适当性管理办法》,投资者适当性从探索阶段进入了全国范围内的落实阶段,我国证券市场的投资者保护工作也进入全新的发展阶段。经过近些年来对适当性制度的有效时间,整个行业贯彻新发展理念,锐意进取深化改革的大背景下,证券期货经营机构对适当性管理都有了更为深刻的理解,达成了多项共识,如投资者适当性是把合适的产品或者服务提供给合适的投资者;投资者适当性是现代金融服务(银行证券保险等)的基本原则和基本要求。2019 年《证券法》的实施,将投资者适当性这一已经被多年实践有效的投保制度从中国证监会的部门规章提高到法律层面,为投资者适当的制度的落实提供法律武器,使之成为真正有牙齿的投资者保护制度。

(一)证券公司落实投资者适当性管理的主要目的

一方面,从证券行业自身出发,做好投资者适当性管理是适应客户需求,加强投资者教育,以便为客户提供个性化、差异化服务的有效手段。另一方面,做好投资者适当性管理可以保护证券公司免于各类纠纷缠绕,预防监管处罚风险、民事责任风险等。从市场角度看,做好投资者适当性管理有利于进一步确立和彰显"卖者有责、买者自负"的市场规则。在当下的新发展阶段,资本市场蹄疾步稳,各类金融产品日新月异,结构化金融产品复杂程度不断提升,不同领域交叉销售日趋丰富,给投资者保护工作带来巨大挑战。这时,做好投资者适当性管理是平衡各方利益、约束证券公司短期视角、增强证券公司核心竞争力,同时提升证券公司客户服务水平的一味好药,对规范公司经营,推动资本市场发展和投资者保护工作具有重要意义。

(二)证券公司落实投资者适当性的管理模式

根据《证券法》《证券期货投资者适当性管理办法》等规定,证券期货经营机构具有全面履行投资者适当性管理的责任和义务。一是要了解自己的客户,对客户进行

投资者分类。二是要准确把握自身提供的金融产品及服务,对公司产品及服务划分风险等级。三是将客户风险等级与公司产品及服务风险评级进行适当性匹配,真正将符合客户适当性要求的产品及服务提供给适合的客户。四是要履行适当性告知义务,对产品及服务的风险进行全面而充分的揭示,并做好留痕工作。围绕上述要求,行业中一百多家证券公司经过三年的适当性管理实践和探索,在各有特色的基础上基本形成了"一套决策机制""一个制度体系""一组人才班底""一项标准化流程""'一揽子'培训宣传""一系列投资者教育"的"六个一"基本架构。

1. 一套决策机制

当前,证券行业经验机构普遍围绕投资者适当性管理,成立了由公司主要负责人或分管负责人牵头抓总的投资者保护领导小组或者投资者适当性管理领导小组。在一般情况下,公司合规总监和总部各部门负责人作为主要成员,负责制定全公司投资者适当性整体规划。领导小组一般会下设执行组或明确执行人员,负责公司投资者适当性管理的制度流程、系统构架、人员培训、宣传考核等工作。证券公司总部各部门、各分支机构按照领导小组和执行小组要求具体开展适当性管理落实工作,形成一套行之有效的决策机制。

2. 一套制度体系

证券公司围绕投资者适当性管理的各项要求,普遍结合自身实践建立了符合自身发展要求的投资者适当性管理体系。一般来说,首先,要制定适用全公司的《XX证券投资者适当性管理规定》,对全公司适当性管理的总体安排、流程控制、系统配置、人员架构、培训宣传、检查考核等各项机制作出明确规范。其次,是制定各业务条线的《适当性管理实施细则》,结合证券公司不同业务条线的客户分类、业务准人、工作流程等进行进一步的优化和完善。最后,将违反适当性管理的各项要求和罚则嵌入公司合规风控体系,由适当性管理牵头部门或合规部门对公司适当性管理落实情况进行考核监督。

3. 一组人才班底

证券公司落实投资者适当性管理离不开人才支持,在人才管理上,证券公司一方面指定专人在公司层面牵头适当性管理工作,另一方面在各个业务条线和不同部门配置投资者适当性管理专职人员,负责处理好本部门本条线的投资者适当性管理工作。同时,证券行业公司普遍在自身各类分支机构配备专职人员开展适当性管理工作,将投资者适当性管理嵌入公司风控合规体系,对分支机构适当性管理专职人员进

行相应培训和考核。

4. 一项标准化流程

为提高投资者适当性管理的有效性,证券公司普遍围绕不同业务制定了适当性 管理的标准化流程。充分运用好适当性管理评估数据库,多元化、多维度对证券公司 各个业务条线、各个业务环节进行适当性管控。根据不同的业务场景,从具体的操 作步骤上,指导各部门、各分支机构在业务开展过程中落实好适当性管理。同时, 及时根据监管、市场及行业变化更新各项业务的操作流程,不断优化适当性管理 流程。

5. "一揽子"培训宣传

由于适当性管理涉及证券公司多个部门,有关的具体规定更新变化较快,证券公司每年对总部及分支机构适当性管理人员开展现场或者非现场培训,不定期开展诸多视频培训。围绕专项业务流程变化开展专项培训,围绕典型案例开展案例培训。证券公司普遍将适当性管理培训纳入公司总体培训计划开展"一揽子"培训。

6. 一系列投资者教育

根据国务院办公厅关于加强中小投资者保护的意见以及中国证监会、沪深交易所、中国证券业协会等各项规定,做好投资者教育是证券行业工作的责任和义务。证券公司普遍按照监管机构及自律组织要求,指定专门部门负责投资者教育。由投资者教育牵头部门抓总,依托各地分支机构,通过内外部媒体、网站、"两微一端"、短视频等渠道,制作发布投教视频、图文、漫画,开展讲座座谈,多渠道、多元化开展投教宣传,引导投资者理解适当性要求,树立理性投资理念。

(三)证券公司开展适当性管理的主要流程

证券公司开展适当性管理的主要流程和重点环节在于了解客户、产品分级、适当性匹配、留痕管理、客户回访等方面。

1. 了解你的客户

证券公司做好适当性管理首先要了解客户,如实获得客户基本信息,客户基本信息的维度包括姓名、住址、职业、年龄、联系方式;财务状况;投资知识;投资经验;投资目标;风险偏好;诚信记录等。同时,证券行业公司会基于中国人民银行反洗钱要求进一步强化客户信息采集的真实性。在具体销售环节重点关注购买产品过程中客户信息的完整性,产品风险评级的有效性,客户意愿的真实性等,对风险测评已经过期的客户强制启动重新测试的流程。

2. 做好产品及服务的风险等级测评

证券公司根据实际情况充分了解自身所提供产品的流动性、到期时限、杠杆情况、结构复杂性、投资单位产品或者相关服务的最低金额、投资方向和投资范围、募集方式、发行人等相关主体的信用状况、同类产品或者服务过往业绩以及其他因素,审慎对产品或者服务做好风险等级测评,对复杂产品、交叉产品及服务,根据产品或者服务的总体情况评估其风险等级。

3. 适当性匹配

证券公司在做好产品风险等级测评的基础上对每一位投资者进行产品及服务的投资者适当性匹配。保证投资者的风险承受的能力与证券公司产品及服务风险测评等级相匹配。在适当性匹配过程中,对客户选择的投资品种、投资期限以及可承受亏损等要素进行逐一匹配,认真做好投资者适当性管理匹配工作。

4. 留痕管理

证券公司在投资者适当性管理过程中会着重做好留痕管理工作。包括录音录像和客户回访。在保证留痕管理严谨到位的基础上,证券公司会更多考虑客户的体验感和双录留痕的优化。在线视频连线,柜员机、远程双录等方式也常见于实践之中。同时,证券公司对购买产品或接受服务的客户,会抽取 10% 以上进行客户回访,回访的内容包括但不限于是否客户本人;是否做好适当性匹配;是否存在适当性禁止行为等。

(四)2019年《证券法》下投资者适当性管理的变化

2019 年《证券法》的颁布实施,第一次从法律层面明确了适当性管理制度,明确 了投资者和证券经营机构在适当性管理方面的法律责任和法律义务,对金融产品分级、投资者分类、投资者风险等级变化等规定进行了细化。如若投资者故意提供虚假 不实信息,或者拒绝证券公司的适当性匹配意见,投资者的损失将"买者自负"。

二、证券公司投资者适当性管理常见问题

随着资本市场的快速发展,证券公司各项业务也在飞速发展,同时,作为市场中介机构,证券公司承担投资者保护主体责任,投资者适当性管理义务日渐加强。从目前的实际情况和监管处罚情况来看,证券行业公司的投资者适当性管理还存在很多不足之处。一方面,本文对行业共性问题进行梳理;另一方面,围绕近些年的监管处

罚案例(行政处罚、监管措施、监管关注函)对证券公司投资者适当性管理的常见具体问题进行分析。

(一)证券公司适当性管理存在的行业共性问题

一是多目标冲突之下的利益选择问题。证券公司作为经营机构为股东赚取利润是其主要经营目的。投资者适当性管理工作在证券公司现实运行中存在许多矛盾点,最突出的就是适当性管理的各项要求与证券公司追求利益最大化之间的矛盾。就目前来说,部分证券行业公司落实投资者适当性管理还是缺乏内生动力,很多时候是因为法律法规与自律监管要求而不得不为。二是风险承受能力测评流于形式,风险测评是帮助证券行业公司了解客户真实情况的重要途径。然而在现实中,证券公司对投资者的风险测评常常流于形式,客户在填写风险测评或者调查问卷的过程中,出于不愿透露更多信息等各类主观原因,不实事求是填写自身客观情况,部分投资者还会虚假填报,进而获得更高的风险等级评定,使证券公司不能真正了解投资者的风险承受能力。三是对产品风险等级界定偏于宽松,证券公司为了更好更多地销售产品,普遍将自身产品和服务的风险等级界定过于宽松,便于销售给更多的投资者。四是适当性管理涉及证券公司多个部门,常常跨越多个分管领导,在牵头抓总及协调配合过程中存在盲点和困难。

(二)证券公司适当性管理存在的具体问题

据统计,自中国证监会《证券期货投资者适当管理办法》2017年正式颁布实施以来,证券公司涉及适当性管理的各类行政处罚和行政监管措施近50起,结合部分地方证监局出具的监管关注函,本文梳理出证券公司适当性管理的常见的10类具体问题。

1. 适当性管理制度健全问题

证券公司投资者适当性相关配套制度细则未根据公司总体适当性制度进行及时修订,存在相抵触之处;证券公司投资者适当性内部制度未能将外部监管要求全部纳入,存在内部制度比外部制度宽松的情况;证券公司高风险产品销售缺乏制度规定,未包含全部高风险产品及服务。

2. 未充分了解客户的基本信息

证券公司客户档案基础信息填写不完整、不规范,客户职业、学历、地址信息填写错误;客户档案缺少签字或者不同客户的签字高度一致;证券公司投资者风险承受能力调查问卷填写的学历、投资经验等内容与实际不符;客户开立账户时风险测评结果

与同日购买资管计划的风险测评结果不符;证券公司未对高龄客户职业信息填写异常进行核实;同一客户同日填写的两份信息登记材料内容不一致等。

3. 未落实账户实名制要求

证券公司未落实账户实名制要求;在明显怀疑客户非本人时,未进一步进行身份验证,开展业务介绍或主动推介,未拒绝向客户销售产品;证券公司在明知客户非本人操作账户时,未进行风险提示。

4. 客户风险测评存在问题

证券公司在客户未进行风险测评的情况下销售产品或者提供服务;客户风险测评问卷存在修改痕迹或未填写完整;证券公司工作人员向客户提供风险测评答案、诱导客户做高风险测评等级、代客户填写风险测评问卷;证券公司为便于展业明确提示客户重新做风险测评问卷。

5. 适当性匹配存在问题

证券公司在客户未签署"适当性匹配确认书"的情况下销售产品或者提供服务;客户适当性匹配材料填写不完整。

6. 存在不适当销售行为

证券公司向不符合准入要求的投资者销售产品或者提供服务;证券公司主动向客户推介超过其自身承受能力的高风险产品;证券公司员工在推介代销金融产品过程中未审慎评估客户购买产品的适当性;证券公司向不特定投资者推介私募基金产品。

7. 未充分揭示风险

证券公司在客户未签署风险揭示书的情况下销售产品或者提供服务;证券公司工作人员向客户推荐金融产品时片面强调产品收益,未充分揭示风险。

8. 投资者适当性后续评估存在问题

证券公司投资者评估数据库功能未有效发挥,客户风险等级变化导致适当性不 匹配情况下无后续跟踪处理,适当性不匹配未实现实时告知;未对专业投资者、债券 合规投资者开展后续资格评估。

9. 未保留履行适当性义务的证明材料

证券公司在业务开展过程中未保存投资者风险揭示书、对风险识别能力和风险承担能力进行评估等履行适当性义务的证明材料。

10. 客户回访存在问题

证券公司客户适当性回访话术不一致,客户回访发现适当性异常未进行有效处理;未界定投资者适当性客户回访异常标准,客户适当性回访流于形式。

三、境外资本市场投资者适当性管理实践

(一)美国市场投资者适当性基本情况

投资者适当性制度的理论基础首先见于美国。美国资本市场在监管和司法实践强调"卖者有责"为目的。因此,美国萌发了有关投资者适当性管理的信义义务理论。所谓信义义务,是指在金融机构为客户提供金融产品获得服务过程中,要求金融机构与其客户产生信赖关系。这种信义义务需要在双方都同意的基础上,客户将其自身财产交给公司管理,客户保留收益权的信义关系。投资者适当性义务是这种信义义务的主要内容,既然客户对金融公司产生了信赖,金融公司就应当依据投资者适当性义务向其推荐合适的金融产品。基于证券市场实践,美国将投资者分为专业投资者与普通投资者两类,对专业投资者规定了经营机构适当性义务豁免情形,如果专业投资者自身具有判断风险和决策的能力则经营机构的适当性义务即可免除。

(二)欧盟市场投资者适当性基本情况

《欧盟金融工具市场指令》是目前整个欧洲金融市场最重要的法令。《欧盟金融工具市场指令》规定欧盟成员国所有在其境内开展金融服务的投资机构,都需要遵循投资者适当性义务。《欧盟金融工具市场指令》将投资者分为专业客户和零售客户,专业客户里又有专业能力更强的合格对手方。金融机构针对不同类型的客户采取不同的适当性管控措施。零售投资者将获得相对于专业投资者和合格对手方更为优化的投资者保护措施。投资者的分类并非一直固定,零售客户可以在符合一定的条件下成为专业投资者,在这个过程中,投资者要以书面形式确认自己可能承担的损失和后果。在投资者分类方面,我国适当性管理制度与欧盟的要求有很多相似之处。

(三)日本市场投资者适当性基本情况

日本《金融商品交易法》规定了适当性管理制度大的原则。日本金融机构进行金融产品及服务交易,应当参照投资者的知识、经验、财产状况及签订金融商品交易合同的目的,不得进行损害或有可能损害投资者保护的不恰当劝诱行为。日本《金融商品销售法》规定,金融销售业者应采取必要措施以确保恰当地进行金融商品销售,以

保护客户的权益;要求金融机构承担对投资者"善尽说明"(风险揭示)的义务,在签订合同前必须严格履行书面说明义务和风险提示义务,如果金融机构未尽此义务而致投资者遭受损失的,投资者可对其请求损害赔偿。

(四)中国香港特别行政区市场投资者适当性基本情况

香港证监会发布了著名的《持牌人或注册人操守准则》,其规定证券行业持牌人履行适当性义务应当遵守的义务:一是客户最佳利益原则,即金融机构在向投资者提供服务或推荐其他机构服务客户时,应以投资者收益的最大化为目的;二是了解你的客户,即金融机构采用一切合理的方式,了解投资者的身份、财务状况、投资经验及目标;三是投资者适当性原则,即金融机构在向投资者推荐产品或者服务时,应对公司自身产品进行尽职调查,确保作出的建议适合投资者。

四、关于进一步强化证券公司投资者适当性管理的建议

(一)着力解决行业投资者适当性管理的共性问题

根据上文中总结出我国证券公司投资者适当性管理的共性问题,参考国内外经验,得出的结论是,证券公司必须从市场发展和行业高度真正认识到投资者适当性管理的重要性,切实负担落实投资者适当性管理的主体责任,持续提升投资者服务理念,创新投资者服务方式,重视投资者权益救济。因此,证券公司应当统一思想,不断增强内生动力,明确投资者适当性这一保护投资者的"第一道防线",不断建立健全证券行业公司投资者适当性管理制度流程和考核评级,动态关注客户风险等级变化,真正建立以客户为中心的发展模式。

(二)下大力气解决适当性管理具体问题

证券公司投资者适当管理的具体问题分布于开户、交易、服务及营销等各项具体业务之中,需要从多个角度下大力气逐一解决。

1. 充分运用大数据手段做好适当性匹配

在客户信息识别和更新环节,证券公司可以积极应用大数据等手段对投资者进行综合分析,对自身客户的基础信息、财务状况、风险偏好等进行有效评估,准确把握投资者风险承受能力。先对客户的真实信息及客观财务实力进行分析,后对其主观风险偏好进行分析,进而对客户风险承受能力进行总体评价。客户的风险承受能力并非不变,而是不断处于变化之中,因此要定期进行调整,甚至重新测评。要建立智

能评估数据库,将客户各类信息纳入智能评估数据库系统,减少人工干预。通过各类智能化手段充分营造"买者自负、卖者有责"的投资氛围。

2. 实事求是做好产品风险等级评估

证券公司要做好投资者适当性管理,就必须实事求是地对自身提供的产品和服务做好风险等级评估。在对产品和服务进行深入了解的基础上对其所承担的风险大小进行评估与预测。建立一套相对完善的金融产品风险评估体系对证券公司来说意义重大,可以使公司对自身产品服务的了解更加深入,也可以进一步强化证券公司产品和服务的附加值。

3. 切实做好适当性匹配工作

证券公司做好适当性匹配工作,要以了解客户情况和自身产品服务风险情况为前提,否则二者的适配就无从谈起。证券公司做好适当性匹配工作的目的,在于真正使自身客户免于购买高于其风险承受能力的产品或服务,为客户拓展足够的空间来选择适合自己的产品及服务。证券公司需要不断强化对于各类风险的辨识程度,真正了解认识自己的客户,并为客户选择真正适合其投资者目的的产品及服务,进而提升公司的客户服务水平。在此过程中,应当把握三点规则:一是投资者适当性管理必须以客户风险承受能力为衡量标准。二是动态了解客户投资风险,发现问题及时处理。三是在为特定客户或者高龄客户服务过程中,风险提示应当突出并清晰易懂。

4. 全面及时做好产品及服务信息披露

证券公司在销售产品或者提供服务过程中,应当全面及时做好产品及服务的信息披露,便于投资者更好理解产品及服务信息,有效降低工作人员不当销售的风险。 具体来讲,在客户风险承受能力或者风险等级变化时,须尽快告知客户,并采取相应的风险控制措施。

5. 切实做好投资者适当性后续跟踪管理

证券公司许多产品或者服务的适当性管理并不是一次完成,而是一个持续的过程,中间发生的许多变化都可以导致投资者风险承受能力预期持有的产品或者服务不匹配,证券公司应当密切公司内部各部门的协调配合,由牵头部门统一负责跨部门的适当性跟踪管理并及时督导反馈。善于利用各类风险预警系统,用好并用足现有的适当性管理评估数据库,及时告知客户风险等级调整信息,并做好相应后续管理工作。

6. 持续加强投资者教育工作

随着资本市场全面深化改革的深入,投资者教育工作任重道远、使命光荣。做好投资者教育宣传是做好投资者适当性管理的重要内容。证券公司应当通过多种渠道、方式向投资者普及宣传交易规则、适当性基础知识;在日常服务过程中,向投资者介绍产品或者服务过程中要充分揭示相关风险,帮助投资者树立理性投资、长期投资、价值理念。